

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația
PIAȚA LIBERTĂȚII BRAȘOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată în 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuși, cetățene, și pentru
tine, la libertate, legalitate și cinste.

Pecetluirea trădătorilor politici

Intruirea Comitetului central din Ardeal și Banat al Partidului Național precum și a celor 22 președinți ai organizațiilor sale a dovedit din nou solidaritatea poporului românesc de dincoace de Carpați.

Cei cari au crezut un moment că venirea la cârmă țării a guvernului Averescu cu ajutorul trifoliului de trădători politici Goldiș-Lupaș-Lăpedatu va „destrăma” partidul național din Ardeal, au putut să se convingă din nou, că rădăcinile pe cari le are Partidul Național în Ardeal sunt atât de puternice, încât orice vijelie, orice trădare politică s'ar abate asupra Ardealului, el rămâne neclintit în credința sa strămoșească, că binele și progresul țării poate să răsară numai din luptele, frământările și aspirațiile Partidului național, intruchipate în mod atât de plastic în personalitatea d-lui Iuliu Maniu, nepotul marelui Bărnuțiu.

În același timp intrunirea dela Cluj s'a ridicat ca un singur om în contra celor trei trădători politici, cari au încercat dela spate să vire cușitul tradării în inima Ardealului.

„*Mar bună e pânea și ceapa cu binecuvântarea poporului decât icrele moi ce omoară conștiința!*” — a declarat în aplauzele asistentei veneratul nostru fruntaș Ștefan C. Pop. Și tot d-sa a mai spus:

„Noi nu ținem în partid pe nimeni cu forța. Oricine poate părăsi Partidul în mod onorabil. Se unelțești însă contra fratelui tău și să-ți înfigi pumnalul în spate, este o operă de asasin ordinar. Pentru noi lupta este ceva obișnuit și așa vrea să mor în lupta pentru dreptate, căci în luptă am trăit. Dar vreau să lupt alături de prietini și oameni cinstiți, nu de tâhari.”

Aceiași indignare s'a desprins și din discursul d-lui Alexandru Vaida-Voevod, care a spus între altele:

Recunosc că n-am cunoscut pe trădători în toată goliiciunea

sufletului lor. Pe d-l Goldiș l-a cunoscut bine d-l Sever Bocu, care m'a avertizat nu odată. Nu l-am putut însă crede. Astăzi țam văzut că d-l V. Goldiș a supralicitat pe cei ce umblă în două luntii. D-sa a umblat în *trei luntii*, figurând pe trei liste ministeriale: națională, națională țărănistă și averescană. Pe cei lipsiți de caracter nuri regretăm și vom schimba cuvântul strămoșesc de „*cave canem*” în „*cave a verescanem*”. (Pe românește: păzește-te de câne — păzește-te de averescan).

Aprobările unanime, cari au subliniat declarațiile frunțașilor noștri, au arătat că ei au vorbit din sufletul Ardealului, pecetluind cu furul roșu pe cei cari, umblând după mărirea trecătoare, s'au desțacut de sufletul curat și cinstit al Ardealului.

Raportul Comitetului Central

Cetit și aprobat în adunarea dela Cluj

Onorat Comitet Central!

Năzuința permanentă a partidului nostru de a apăra interesele superioare și integrale ale țării românești, a mers mână în mână cu străduința noastră de a apăra interesele specifice ale Ardealului și Banatului, cari au suferit atât de mult nu numai sub regimul opresorilor noștri de odinioară, ci și sub guvernarea de șase ani a partidului averescan și pe urmă a celui liberal. Deodată cu aceste năzuinți conducerea de partid a trebuit să facă tot ce li stă în putință pentru a deveni și un partid de guvernament, care la un moment dat să poată lua răspunderea conducerii de Stat. În acest scop, după unificările făcute în anul precedent, prin hotărârile congresului partidului nostru, fiind anul trecut în București, am realizat fuziunea cu partidul naționalist al poporului, prin care eveniment de cea mai mare importanță, partidul nostru a devenit cea dintâi organizație politică a poporului român.

Organizarea partidului național în întreaga țară

Desăvârșindu-se fuziunea acestor două partide nu numai în centru ci și în provinciile și în toate județele țării, partidul național dezvoltând o sârguincioasă activitate de propagandă și organizare a reușit să întemeieze și să dezvolte în adevărate și serioase forțe politice organizațiile sale provinciale în toate patru provinciile, punând baze organizațiilor sale județene în 68 județe ale țării, toate aceste organizații având președinți și comitetele lor și având ramificații puternice în organizațiile

Un guvern născut dintr'un act de imoralitate politică, nu poate dăinui. Ceea ce s'a născut din păcat, se confundă în păcat. Aceasta ne-o dovedește istoria cu pilde grăitoare.

Comitetul executiv al Partidului Național din Ardeal și Banat a fost completat cu următorii 8 membri: *dr. Aurel Vlad, dr. Iuliu Moldovan, prof. dr. Iuliu Hațegan, prof. dr. Petre Poruțiu, prof. dr. Mihail Șerban, dr. Candin David, partizanele dr. Petru Debu și dr. Octavian Rusu.*

S'a mai hotărât desăvârșirea organizațiilor județene în vederea alegerilor generale și întărirea biroului de presă pentru alimentarea presei partidului național.

municipale, comunale și de plasa. Luptele electorale, conduse prin aceste organizații locale, precum și adunările impunitoare, care s'au perindat, au dat dovadă nu numai de curentul popular, de care se bucură partidul nostru, ci și de soliditatea acestor organizații.

Partidul național în Parlament

Parlamentarii partidului fuzionat au reprezentat idelle partidului în Corpurile Legiuitoare cu toată demnitatea și competența, evidențind zi de zi deosebirea de concepțiune și de metode dintre partidul liberal și partidul național. Ei au desvârșit neobosit abuzurile fără seamăn ale regimului liberal și au desbătut în mod temeinic proiectele de legi prezentate de guvern. În deosebi, când guvernul a prezentat proiectul său de lege privind reforma administrativă, cu totul contrar vederilor partidului național, și când conducerea de partid s'a convins, că reforma administrativă pregetită de guvernul liberal servește ideei reacționare contrare considerațiilor de autoadministrare, parlamentarii partidului, în năzuința de a împiedica această legiferare dăunătoare, au reușit să deie o luptă parlamentară fără pereche în analele parlamentarismului român, astfel încât guvernul a fost nevoit să modifice în mod voit regulamentul Camerei, pentru a putea trece, în mod arbitrar, prin Corpurile Legiuitoare, acest proiect de lege.

Concomitent cu această luptă parlamentară, parlamentarii partidului au luat parte la impunătoarele adunări aranjate în ve-

Moțiunea dela Cluj

Comitetul Central Executiv pentru Transilvania și Banat al Partidului Național, intrunit în sesiunea plenară la Cluj în 9 Aprilie, 1926, luând cunoștință de raportul prezentat de către comitetul de conducere, constată următoarele:

1. Conducerea Partidului a făcut toate eforturile omeneste cu putință spre a crea o situație din care să resară cu necesitate o guvernare democratică, întemeiată pe voința națională.

2. În ciuda indicațiilor electorale categorice și repetate în favoarea unui regim democratic, în ciuda conștiinței naționale afirmată cu tărie în toate alegerile parțiale pentru Parlament și generale pentru Camerele Agricole și pentru Consiliile comunale, contrar aspirațiilor juste ale țării și în special ale Ardealului și Banatului, cari de 6 ani așteaptă zadarnic intronarea unui regim de real parlamentarism și sincer respect al legilor, a fost adus la cârmă țării în disprețul tuturor normelor constituționale priatr'o lovitură de culise, cu ajutorul unei legi electorale anume întocmită, un guvern de camuflaj liberal, lipsit de orice baze populare, pătat de imoralitatea unei trădări politice; guvern, care speră să-și creeze majoritatea electorală, prin corupție și teroare, scoborând instituțiile cele mai sfinte ale statului, ca justiția, biserica și armata, frustrând bugetul țării pentru scopuri electorale.

3. Aprobă demersurile făcute de conducerea centrală a Partidului în vederea realizării fuziunii cu partidul țărănesc. Constată, că orice orientare politică în afară de indicațiile date de masele populare, nu poate duce la izbândă în configurația politică de astăzi a Țării românești.

4. Crede prin urmare necesar de a se duce o politică națională radicală și democratică alături de celelalte forțe democratice și roagă conducerea centrală și congresul partidului să continue toate străduințele pentru înfăptuirea frontului unic al tuturor grupărilor democratice.

5. Cere în același timp, ca conducerea Partidului să excludă pe toți traficanții de situații politice, a căror conduită nu este în corcondanță cu principiile și metodele Partidului; traficanții, cari în aceste zile grele pentru țară prin felonii in calificabile, au încercat să slăbească coeziunea și acțiunea Partidului.

6. Constată cu satisfacție deplina solidaritate și unanimă însuflețire a tuturor organizațiilor și luptătorilor Partidului în marea luptă ce se deschide și afirmă neștrămutata sa încredere în președinții Partidului: d-nii Iuliu Maniu și Nicolae Iorga, și în comitetele de conducere ale Partidului.

chiul Regat, în Ardeal și Banat de organizațiile locale, care adunări au dat avânt voinței populare în favorul partidului nostru chiar în prezința elegerilor pentru Camerele agricole. În special morile meelnguri din Sibiu, Deva, Beluș, Iara etc. au fost manifestațiuni politice, care au atras asupra lor atențiunea întregii opinii publice a țării. Conducerea partidului prin aceste adunări și prin legătura, ce a fost cu masele populare prin diferite dări de seamă și constituiri locale a dovedit, că partidul își întemeiază forța sa în primul rând pe contactul cu masele populare.

Triumful partidului în alegeri
Contactul permanent cu acea-

te mase și-a adus rezultatele sale în diferitele campanii electorale, la care a trebuit partidul național să se angajeze în ultimul timp.

În primul rând partidul național a trebuit să ia lupta în alegerile parțiale dela Dej, Reghin, în Ardeal și dela Callacra și Tutova din vechiul Regat cele dintâi două ducându-le singur, iar cele două din urmă în alianță cu partidul țărănesc. Cu toate opresiunile și fărâdelegile săvârșite de guvern, partidul nostru a învins la Dej și la Callacra, iar în Reghin alianța tuturor adversarilor politici, pe lângă toate abuzurile nu a putut storce decât o majoritate de 20 voturi.

Dar mai generală și mai

